



Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDAȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
Taxa poșt. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. PTT Nr. 217.262.945

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuali pt. țară, mu-
Pe 3 LUNI lei 350 catori și străinătăți 100 lei

În statele democratice de tip nou s'au creat și organe de conducere cu concepții noi, alcătuite din oameni care sunt într-adevăr reprezentanți ai marilor mase populare. Răspunderea acestor reprezentanți ai poporului în îndeplinirea îndatoririlor ce le revin, este tot atât de mare ca și încrederea cu care poporul i-a ales în organele supreme de conducere a Statului.

Poporul nostru și-a creat un tip de deputat nou, al cărui rol nu se mărginește la activitatea legislativă proprie zisă. Oamenii din popor, „os din osul poporului” — cum spune tov. Gh. Gheorghiu Dej, deputații noștri își păstrează contactul permanent cu masele de alegători, pentru a le cunoaște frământările și pentru a urmări îndeaproape cum se pun în practică hotărârile organului legislativ.

Iar nu numai atât. Intresesiunile legislative, înapoi duse în câmpul muncii, de unde au fost trimiși în Marea Adunare Națională, deputații trebură să desfășoare o intensă activitate de mobilizare în producție, de îndrumare și îndrumare în toate domeniile de activitate și de a colabora cu organele administrative la rezolvarea problemelor economice locale.

„Rolul deputatului — a spus tov. Vasile Luca în expunerea făcută zilele trecute asupra sarcinilor deputaților pe teren — nu mai este să umble cu petiții în buzunar, strânse de la fiecare cetățean care cere ceva, să se plimbe la București, pe la ministere, împiedecând activitatea guvernului și a ministerelor, ci rolul său principal, este ca acolo unde este că acolo unde lucrează — acolo jos — să mobilizeze poporul la muncă și la luptă pentru reconstrucția țării”.

Pe bună dreptate afirmă tov. Vasile Luca acest lucru. Sarcina uriașă de a face din țara noastră înapoiată economic, o țară înaintată, cu un popor îmbelșugat, sănătos și luminat, nu poate fi realizată numai prin legi și dispozițiuni, ci trebuie traduse în viață de către

popor. Și — cine este mai nimerit, cui îi revine în primul rând sarcina de a însuflă poporul la muncă și la luptă pentru aplicarea acestor măsuri menite să lichideze starea de înapoiere în care încă ne mai aflăm, decât aleșii poporului, care au fost investiți cu încrederea sa nefermuită?

Servind ca exemplu în locurile puse ei vor face să crească elanul oamenilor muncii, vor însuflă întrecerile patriotice, vor spori acțiunile de muncă voluntară. Reconstrucția țării va lua astfel un avânt și mai accentuat, bunurile puse în circulație vor spori iar condițiunile de viață ale poporului se vor îmbunătăți necontenit.

În clipele de răgaz, deputații noștri vor colinda județul în lung și în lat, întărind contactul cu toate categoriile de muncitori.

C. MAGDALIN

(Continuare în pag. IV-a)

NOII MINISTRI ADJUNCȚI Importante proiecte și modificări de legi aprobate de Consiliul de Miniștri în ședința de Miercuri

BUCUREȘTI, 22 (Radio) Președinția Consiliului de Miniștri Comunică:

— la 21 Aprilie, Consiliul de Miniștri s'a întrunit la orele 18,30, Consiliul a aprobat următoarele proiecte de legi și dispozițiuni:

— pentru organizarea și funcționarea parchetului;

— pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea judecătorească;

— pentru completarea, modificarea abrogarea unor dispozițiuni din Codul

— pentru reglementarea raporturilor dintre chiriași și proprietari;

— pentru organizarea și funcționarea parchetului;

— pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea judecătorească;

— pentru completarea, modificarea abrogarea unor dispozițiuni din Codul

(Continuare în pag. IV-a)

— Ion Gh. Maurer, Emilian Anghel, Marin Dumitru și Alex. Bărlădeanu, la Ministerul Industriei;

— V. Modoran, la Ministerul Finanțelor.

— Leontin Sălăjeanu, la Ministerul Sănătății.

— Prof. Const. Daicovici, la Ministerul Învățământului Public.

— Marin Jianu și Stelian Tănașescu, la Ministerul Afacerilor Interne.

— Tov. Avram Bunaciu, ministrul Justiției, a prezentat următoarele proiecte:

Prin munca femeilor și contribuția muncitorilor la Uzina Călan, funcționează un centru de lapte model

Hrana copilului, de care este strâns legată sănătatea și dezvoltarea sa, este una din problemele care preocupă într-o mare măsură femeile și chiar pe muncitorii din uzina Călan care acordă tot sprijinul femeilor pentru a face din micii copii de astăzi, o generație sănătoasă și prosperă, care să fie temelie solidă a Republicii noastre Populare.

Centrul de lapte model pe care l'am vizitat din dorința de a mă convinge și apoi a arăta altor frumoașe realizate din acest oraș muncitoresc, în viața copilului, a reușit să-mi inspire admirație chiar înainte de a intra în sala de preparare și distribuție a laptelui.

Localul extrem de curat și spațios este arhiplin de copii, ei ceși așteaptă rândul la hrană. Unii mai mici, alții mai mari, unii mai flămânzi veniți prea devreme, se antrenează voioși la joacă în fața centrului iar alții mai liniștiți așteaptă cuminiți pe scaune.

Arătând scopul vizitei mele — femeile din comitetul centrului caută să mă lămurească drept tot ce se ține de centrul lor.

Prietenă Bauman V. una din barietele femei din comitetul de conducere, mă informează că se distribuie zilnic 239 rații de lapte iar Sâmbăta se dau porții duble adică 478.

În timp ce privesc cu admirație la tot ce mă înconjoară, la cele două câni mari pentru lapte, la mesele lungi acoperite cu tablă, la oala mare de fier în care priete-

de până acum, luându-se ca bază producția din luna Martie.

În afară de mărirea producției, deasemenea la bază întrecerilor stă reducerea la maximum a deșeurilor ridicarea productivității muncii, economiile de materii prime, îmbunătățirea calitativă a produselor, cât și lichidarea absențelor dela serviciu.

Printre angajamentele concrete muncitorii secției fabricație și-au luat angajamentul să realizeze până la 1 Mai 363 mașini de cusut, 600 fuse „Ita”, perforatoare ciocane de abataj precum și menținerea în bune condițiuni a utilajului.

Și cealaltă secție ca Secția de Reparare de mașini și Serviciul Metalurgic și-au luat angajamentul să depășească simțitor producția din luna trecută.

Muncitorii minelor de fier dela Teiuș, și-au luat angajamentul să depășească

(Continuare în pag. III-a)

REVIZUIREA

drepturilor la pensie a pensionarilor I. O. V. R.

Comisiunea Ministerială pentru Reducerea Economiei și Stabilizarea Monetară a dat o decizie, potrivit căreia drepturile de pensie ale invalizilor, accidentaților de război și ale asinilaților lor ca și ale urmașilor celor morți sau dispuși în război, vor fi revizuite.

Revizuirea se va face urmându-se scama de starea materială, profesiona, procentajul de infirmitate, greutățile familiare, vârsta și calitatea, constatate până la data de 1 Ianuarie 1948 în mediul rural și până la 4

(Continuare în pag. IV-a)

Spic de grau cu 140 de boabe

Ministerul Agriculturii din U. R. S. S. a organizat în primăvara aceasta cultivarea a a numitului grau cu ramuri, într-o serie întreagă de gospodării obștești și stațiuni de selecționare din Georgia, Ucraina și Republica Federativă Rusă.

Spicul acestui soi de grau conține 140 de boabe, în loc de 35-45 de boabe cât are un spic obișnuit.

mărește sunt realizările regimului nostru democrat în frunte cu clasa muncitoare, în viața copiilor din Republica noastră și să nu radiez de bucurie acum când privesc copii sănătoși veseli, și bine hrăniți.

La centrul de lapte Călan, totul merge sistematic. Copiii vin disciplinați, primesc laptele, se așază la masă, mănâncă liniștiți, apoi lasă ceașca pe masa de tablă pentru spălat — sunt obișnuși să mulțumească — și apoi pleacă lăsând locul lor altora.

Acest centru care nu este altceva decât rezultatul muncii și dragostei tuturor femeilor comitetei din Călan, pentru copii și al sprijinului muncitorilor Uzinei care cu contribuție cu munca lor prețioasă la instalarea conductei de apă și la confecționarea tuturor vaselor necesare acestui centru, constituie astăzi mândrie organelor lor muncitorești.

Exemplul demn de apreciat ce îl dă centrul de lapte din Călan, tuturor centrelor din județul nostru, precum și din întreaga țară, va fi un îndemn la muncă pentru toate femeile țării noastre pentru toți cei ce vor să crească din copiii lor cetățeni voinici ai Republicii Populare Române, un îndemn la muncă pentru o cât mai desăvârșită activitate a centrelor de lapte.

Gârjob Emilia

In timp ce metalurgiștii români se întrec cu metalurgiștii jugoslavi

INCEPÂND DELA 1 MAI Textiliștii români și bulgari vor porni și ei la întrecere

BUCUREȘTI, 22 (Agerpres). După chemarea la întrecere a muncitorilor și tehnicienilor din Sofia, muncitorii și tehnicienii dela filaturile românești, chemă la întrecere filaturile din Bulgaria.

Într-adevăr în urma rezultatului obținut între cele 21 de mari filaturi din țară, Uniunea Sindicală Textilă și îmbrăcăminte din R. P. R. cheamă la întrecere, începând din ziua de 1 Mai a. c., Uniunea Sindicală textilă din Republica Populară Bulgară.

ZORI NOI

PENTRU plugari

In județul nostru

Campania însămânțării va fi terminată înainte de 1 Mai

Naționalizarea pădurilor este făcută în folosul poporului

In cadrul discutării și votării pe articolele a Proiectului de Constituție de către Marea Adunare Națională, un deputat plugar a propus naționalizarea pădurilor și trecerea lor printre bunurile comune ale poporului.

Propunerea a fost însușită de în treaga Adunare Națională și înscrisă în noua noastră Constituție.

Naționalizarea pădurilor vine să întregască reforma agrară și să curme exploatarea salbatică pe care marii proprietari și întreprinzătorii particulare au aplicat-o de veacuri pădurilor noastre, care formează una dintre marile bogății ale țării.

Plugărima hunedoreană cunoaște acest dureros adevăr, din cauza plaurii care au fost cuprinsă pădurile județului nostru de către moșierimea hrăpărească.

Erezii Hărăgu din Ilia, a exploatat după bunul său plac pădurile comunei Săcamaș, Visea, Cuiș și Ulieș, reușind ca odată cu acumularii unor averi uriașe să distrugă pădurile amenințate, în așa grad că sunt necesari zeci de ani pentru refacerea lor.

Prin politica de jaf a puterilor istorice, pădurile Ocului Silvic Hunedoara, care erau cele mai frumoase păduri ale județului, au fost distruse în proporție de 60 la sută, suprafețe care astăzi sunt complet inutile.

Pădurile trebuiesc salvate și refăcute prin noi plantări. Distrugerea lor pe mai departe ar fi însemnat însecelarea permanentă a agriculturii noastre și pustirea țării, deoarece este bine știut rolul important pe care îl au pădurile în atragerea ploilor și dezvoltarea agriculturii.

Moșierii care au rămas cu păduri după reforma agrară și elementele reacționare, nu pot privi cu ochi buni această prevedere a Consti-

tuției, care ea și reforma agrară este îndreptată împotriva moșierilor, de aceea ei au căutat să neînțeleasă plugărima prin rășchindirea de mică mică grosolană în legătura cu această problemă.

Tov. Vasile Luca, în expunerea făcută înainte de plecarea deputaților pe teren, a arătat că rectorii în mijlocul poporului, ei au datorita de a țânzuri țărănice că, nu are de ce să fie neliniștit, întrucât această masură privește în special pădurile așate în mâna marilor proprietari și la întocmirea legii, se va ține seama de apărarea intereselor țărănimii muncitoare.

„In nici un caz — a spus tov. Vasile Luca, — noi nu mergem în

potrivă țărănilor sărăci, ci mergem împotriva marilor proprietari, marilor moșieri care au rămas după reforma agrară cu pădurile. De fapt această masură, este o continuare firească a reformei agrare, a desființării marii proprietăți asupra pământului.

Pădurile trebuie să fie puse în folosul poporului, în folosul dezvoltării economice a țării și ridicării nivelului de trai al poporului.

Plugărima trebuie să fie bună, ca după veacuri de neagră exploatare și jefuire, pădurile moșierilor pot fi trezite în folosul poporului, care până acum nu a avut nici un folos din această mare bogăție a țării.

Realizări din lumea satelor

LUCRARILE
pentru construirea școlii primare din satul Valea Lungă, s'au intensificat în ultimul timp antrenând tot mai mult populația locală a din satele învecinate.

Pe lângă cele 1000 lei de muncă voluntară efectuate de plugarii din Valea Lungă, elevii școlii primare din satele Sârbi, Bârca și Vorța în frunte cu învățătorii respectivi, au contribuit la construirea localului prin munca lor voluntară.

Dept în urajare pentru munca sânguinoasă a plugarilor din Valea Lungă, tov. prefect Conf. Grigoraș a donat din partea județului 20.000 lei pentru construcția școlii.

PRIN MUNCA VOLUNTARA
în plasa Baia de Criș s'au plantat 10.000 pușci de salcâm și 400 nucii pe marginile șoselei județene din interiorul plasei.

PLUGARI
din Lunia au prestat 600 ore de muncă voluntară, în cadrul cărora au amenajat și pus fundamentul școlii primare din sat.

Valoarea acestor lucrări se ridică la 11.000 lei.

Plugarii din Lunia și au luat angajamentul de a-și construi școala prin muncă voluntară.

SINDICATUL AGRICOL
din Brănișca și a mobilizat membrii cu care a lucrat 276 ore de muncă voluntară la desnoțitul unei clădiri, al cărei material urmează să fie folosit la construirea școlii primare din sat.

8123 POMI
au fost curățati, stropiți și văruți în cadrul campaniei pomicole în comuna Berhelot.

Tot în această comună prin acțiuni de muncă voluntară, s'au realizat următoarele: 2 punți, împletirea șoselei județene pe o porțiune de 1 km., 4 km. sant desfundat, un dig lung de 10 m. și curățirea păunii comunale cu o suprafață de 11 ha.

SATUL TUȘTEA
a fost refăcut printr-o serie de acțiuni de muncă voluntară. Astfel, s'a construit un pod de beton, s'a reparat un pod de lemn, s'au transportat pe șoseaua județeană 3.600 m. c. de pietriș și s'au curățit 10.000 pomi fructiferi, iar în prezent se lucrează intens la construirea unui dig de mare pescuitate pentru satul respectiv.

Cum se desfășoară campania însămânțării în plasa Baia de Criș

Plugărima din plasa Baia de Criș, hotărâtă să îndeplinească înainte de 1 Mai planul de însămânțări, lucrează intens la însămânțarea suprafețelor prevăzute pentru etapa doua a campaniei.

Țăranii se întovărășesc între ei în muncile agricole, venind în ajutorul plugarilor săraci, văduvelor și invalizilor lipsiți de mijloace de muncă fiind hotărâți ca nici un petec de pământ să nu rămână neînsămânțat.

Comunele din întreaga plasă s'au luat la întrecere pentru îndeplinirea planului de însămânțări. Intrecerile s'au organizat între comune în ordinea următoare: Steia--Lunca, Rișca — Tebea, Ribița — Cărăstău, Rișculița--Tomești, Brotuna — Țărânăva, Vașca de Jos — Birtin, Prihodjște, — Tătărăști, Uibărești — Grohot, Baia de Criș — Căraciu.

Organele administrative și agricole precum și comitele gospodărești sunt în permanență pe teren, iar îndrumătorii P. M. R. sunt în fruntea acțiunilor pentru lămurirea și mobilizarea plugărimii.

Muncitorii dela „Mica” — Brad și „Socogen” — Baia de Criș, au venit în ajutorul plugărimii, reparându-le uneltele agricole. Astfel în ziua de 18 Aprilie a. c., o echipă de muncitori dela „Mica”, s'a deplasat în comuna Tătărăști, unde a reparat țărănilor 114 unelte agricole iar echipa dela „Socogen”, s'a deplasat în comuna Titulești, reparând 47 unelte agricole și 110 colți de grapă.

Zilele trecute plasa Baia de Criș a provocat la întrecere plasa Geoagiu, care este mai înaintată în realizarea suprafețelor însămânțate. **Mihai Popovici**

Muncitorii din Valea Jiului sprijină plugărima în campania însămânțării

Continuându-și acțiunile pentru sprijinirea țărănimii în realizarea campaniei însămânțării, muncitorii din Valea Jiului, constituiți în echipe voluntare pentru reparatul uneltelor, se deplasează în fiecare Duminică în satele plasei Hațeg, unde repară uneltele agricole ale plugarilor.

Astfel muncitorii dela Lupeni, constituiți în trei echipe, au reparat Dumineca,

Un rezultat îmbucurător al ultimei ședințe ținută cu organele administrative și agricole din județ și a activității și controlului efectiv pe teren al Comandamentului Județean pentru însămânțări, lucrările campaniei pentru însămânțările de primăvară din județul nostru, s'au intensificat simțitor.

Dacă în prima etapă a însămânțării de primăvară planul fixat nu a fost realizat decât în plasa Geoagiu și depășit în plasa Orăștie, astăzi când ne aflăm în cea de a doua etapă a campaniei, se poate constata cu satisfacție că un nou avânt în muncă a cuprins întreaga plugărimă hunedoreană.

Acest avânt se manifestă intens în regiunile de munte, unde datorită cliimei reci de până acum și structurilor geografice a terenului, merul însămânțării a suferit o mare întârziere. Astăzi plugarii de aici s'au încordat cu tărie pe coarnele plugului, hotărâți să își însămânțeze în cel mai scurt timp și prafețele întârziate.

Spiritul întrecerilor pentru îndeplinirea și depășirea planului de însămânțări, inițiat de comuna Vinerea, s'a răspândit în întregul județ, antrenând toate plasele și comunele hunedorene în lupta jreă bătăliei însămânțării. Rezultatele obținute dovedesc pe deplin această realitate.

După 1 Mai Creditele agricole vor fi acordate plugarilor prin Banca Națională

Comisiunea de redresare economică și stabilizare monetară, a hotărât ca Banca Națională a României, să acorde credite pentru nevoile de producție ale plugarilor.

În acest scop, B. N. R. din Deva, a procedat la înființarea agențiilor proprii în cele 12 plase ale județului nostru, urmărindu-se ca prin aceste agenții, să se înlăesnească simțitor obținerea creditelor, pentru care plugarii nu vor pierde mai mult de o zi.

Prin noul sistem pentru acordarea creditelor agricole, se simplifică simțitor formalitățile, reducându-se la un singur certificat eliberat de primăria comunei. Biletul la ordin agricol se eliberează o singură dată rămânând bun pe termen oricât de lungi.

Preschimbarea biletului la ordin și încasarea la scadență, cad în sarcina agenției. Deasemeni, intabularea — transcrierea — nu se va mai face la tribunal, ci, într'un registru special ce se va înființa în fiecare comună. Fața de cheltuelile de până acum făcute pentru obținerea creditelor, care se ridicau la cca. 22 — 25, la sută, agențiile B. N. R. vin cu o dobândă de 3 la sută, iar cu cheltuelile de administrație se ridică la maximum 6 — 7 la sută. Agențiile B. N. R. din întreaga țară cât și din județul nostru, își vor începe activitatea la începutul lunii Mai. **Remus Gropeanu coresp.**

Numai în ultimele două săptămâni procentajul însămânțării realizate, — care se ridică la 52 la sută, din planul general al însămânțării, — este de două ori mai mare decât totalul realizării obținute în cursul primei etape a însămânțării.

Această muncă rodnică care însuflețește plugărima noastră în bătălia însămânțării, izvorăște în primul rând din dorința aprigă a plugărimii, de a întâmpina ziua de 1 Mai cu campania însămânțării de primăvară terminată și depășită.

Un semn îmbucurător pe care îl indică ultimele rezultate ale însămânțării și realitățile concrete de pe teren, este posibilitatea ca cele 43 mii 343 ha., prevăzute pentru etapa a doua a însămânțării, să fie terminate până la 25 Aprilie. Dealtfel această prevedere a fost întârziată și prin angajamentele luate de către toți șefii Ocultorilor Agricole din județ.

Plugărima hunedoreană sprijinită efectiv de organele administrative, tehnice, organizațiile politice și comitele gospodărești, trebuie să meargă cu hotărâre pe drumul intensificării bătăliei însămânțării, asigurând astfel îndeplinirea înainte de 1 Mai a planului de însămânțări, — cheazășia dezvoltării și ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc.

Ce cuprinde noua lege care reglementează raporturile dintre proprietari și chiriași

BUCUREȘTI, 22 (Ager-pres). Consiliul de miniștri de ieri a aprobat iar prezidiul Marei Adunări Naționale a admis decretul lege pentru reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași prezentat de tov. Avraam Bunaciu ministrul Justiției.

Noua lege prelungește de drept pe doi ani — până la 18 Aprilie 1950 — toate contractele de închiriere sau subînchiriere care expiră la 23 Aprilie 1948. Excepție fac imobilele proprietatea Statului în care se exercită comerț sau industrie depășind venitul impozabil de 300.000 lei anual, apoi cei care lipsesc din țară mai mult de 6 luni fără interes de serviciu, cei care au plecat din țară în mod clandestin sau fraudulos și cetățeni simplii ai statelor în care românii nu se bucură de același regim egal.

Chiria pe semestrul 23 Aprilie — 26 Octombrie 1948 va fi egală cu chiria semestrului 26 Octombrie 1947 —

23 Aprilie 1948 urmând ca pentru semestrele viitoare să fie stabilită de consiliul de miniștri.

Legea prevede apoi dispoziții privind administrarea blocurilor, toți locatarii fiind obligați a plăti taxele ce revin, putând fi urmăriți în justiție în caz de neachitare iar în caz de neplata taxelor de apă, gunoi, lumină electrică, contractul poate fi reziliat și chiriașul evacuat.

Plata chiriei se face trimestrial, cu excepția salariaților, pensionarilor și a altor categorii cu venituri limitate care pot plăti lunar.

Proprietarii, chiriașii, subchiriașii, care vor pretinde, plăți sau primi o chirie mai mare decât cea legală vor

fi sancționați conform legii sabotajului. Proprietarii sau chiriașii siliți să-și părăsească locuințele lor ca urmare a măsurilor de orice fel cu caracter rasial, vor putea cere în termen de 60 de zile de la intrarea în vigoare a legii, integrarea în locuințe ce le-au deținut și evacuarea actualilor deținători.

Salariații publici și particulari comprimați sau puși în disponibilitate fără ca acesta măsură să fi avut un caracter disciplinar, vor beneficia de avantajele categoriei din care au făcut parte până la data comprimării.

Prima rată de chirii pentru timpul după 23 Aprilie 1948 se va putea plăti până la 15 Mai a. c.

Intreceri în muncă între Școala de Cadre Sindicală și Școala de Cadre a P. M. R. din Petroșeni

Dornici de a întâmpina ziua de 1 Mai prin cât mai frumoase realizări, elevii școlii de cadre sindicale

din Petroșeni au provocat la intrecere în muncă pe elevii școlii de cadre P. M. R. din aceeași localitate.

Intrecerea va începe la data de 17 Aprilie iar o comisie formată din 6 membrii va stabili

baza obiectivelor de muncă care sunt câștigătorii.

Consiliul sindical — Văleuța Jiului a oferit școlii care va câștiga intrecerea, un bloc de cărbune pe care-l va fixa o vergea cu un steag roșu, pe bloc fiind fixate și fotografiile tov. Gh. Gheorghiu-Dej și Gh. Apostol, insignele P. M. R. și C. G. M., precum și inscripția: „Învățați, învățați, învățați” I. V. Stalin.

Intrecerile în muncă în cinstea lui 1 Mai

Urmare din pag. 1-a

producția din luna trecută, cu cel puțin 10 la sută. Având în vedere că minereul mai bogat în fier se găsește la orizontul 5 și prin a cărui extragere s'ar putea realiza o depășire și mai mare, minerii dela acest orizont și-au luat angajamentul că vor realiza o mare depășire de normă.

Deasemenea, muncitorii constatând unele lipsuri în ceea ce privește disciplina în muncă, în unanimitate și-au luat angajamentul să întâmpine ziua de 1 Mai, cu o disciplină sănătoasă în muncă prin lichidarea lipsurilor și întâzierilor dela serviciu.

O contribuție serioasă la sporirea producției la minele Teluc, va aduce punerea în funcțiune a funicularului, care va rezolva în mare măsură lipsa de vagonete pentru transport. Muncitorii mecanicii și tehnicienii dela construcția funicularului și-au luat angajamentul ca prin mărirea eforturilor în muncă, să facă de 1 Mai primul transport, dând astfel posibilitatea minerilor să sporească simțitor producția.

Minerii dela Crișcior cheamă la intrecere pe cei din Baia Mare

În același spirit de înalt entuziasm, pentru a da un nou imbold producției, muncitorii minelor de aur din Crișcior, au provocat la în-

terecere patriotică în producție, minerii dela minele de aur din Baia Mare.

S'au luat drept bază a intrecerii, depășirea programului fixat de M. I. C. cât și selecționarea minereului.

Pe lângă acestea, s'au adăugat și alte criterii, prin a căror îndeplinire se va putea instaura o disciplină sănătoasă în muncă.

Alimentația muncitorilor sovietici Cooperative de producție alimentară

În Uniunea Sovietică se acordă o deosebită atenție alimentației muncitorilor. În acest scop au fost construite pe lângă fabrici și uzine clădiri spațioase și săli enorme, special destinate restaurantelor și cantinelor muncitorești. Uzinele mai mari au afiliat cooperative de producție alimentară, înzestrate cu aparatele cele mai moderne pentru prepararea celor mai variate feluri de alimente. Acele lucrează sute de muncitori bucătări, cofetari și chelneri, care prepară și servesc în afara mâncărilor calde și conserve de legume și pește, mezeluri, prăjituri, etc. Toate lucrările sunt efectuate sub supravegherea unui serviciu sanitar. Alimentele sunt analizate din punct de vedere chimic și bacteriologic în laboratoare special amenajate.

Pentru muncitorii suferinzi funcționează restaurante speciale care prepară mâncăruri de regim sub directă supraveghere a unui medic specialist.

Cu toate că mâncărurile de regim costă mai scump decât cele obișnuite, muncitorii nu suportă aceste cheltuieli — diferența fiind plătită din fondurile asigurărilor sociale.

ȘTIRI ȘI FAPTE DIN ȚARA SOCIALISMULUI

În restaurantele cooperative de producție alimentară se servește zilnic carne, pește, legume, ouă și prăjituri, la alegere, fiecare muncitor având dreptul la două feluri de mâncare.

Odată cu desființarea cartelor au fost dublate și numărul felurilor de mâncare, în același timp pot fi serviți și un număr tot mai mare de consumatori.

Muncitorii din uzine capătă actualmente o hrană substanțială și nutritivă în condițiuni optime de igienă și confort.

Ritmul producției sovietice

Conform primului plan cincinal au fost construite 1500 de întreprinderi industriale iar din 1938 — 1940 au fost puse în funcțiune încă 2900 de fabrici și uzini.

Aceasta constituie, după cum a spus I. V. Stalin, „un sold uriaș care a transformat Patria noastră dintr'un Stat agrar într'unul industrial, dintr'un Stat înapoiat

Prin reorganizarea muncii, lichidarea furturilor și întreceri în muncă

Minerii din Munții Apuseni au obținut rezultate mărețe în producție

Facând o comparație între producția dela începutul anului 1947 și cea actuală a minelor de aur din Munții Apuseni, se poate vedea limpede că aici s'a produs o mare schimbare.

Această schimbare este rezultatul noii atitudini a muncitorilor față de muncă, izvorată din voințarea oamenilor munii că numai prin ridicarea producției își pot făuri o viață mai bună — convingere întărită de marile reforme înlăptuite în statul nostru, în a cărei conducere, clasa muncitoare are un rol covârșitor.

În luna Aprilie 1947, producția de aur a minelor din Munții Apuseni a fost numai de 38 kgr.

Această mare scădere s'a produs datorită furturilor de aur extrem de dese, relei organizări a muncii, cât și elementelor reacționare, dușmănoase clasei muncitoare, care căutau s'o abată din drumul ei spre progres și o viață mai bună.

Dar această stare de lucruri nu putea fi continuată.

Datorită intervenției energice a Statului pentru stărpirea furturilor care a găsit un larg sprijin în marea masă a muncitorimii conștiente, furturile au fost lichidate.

Prin înlăturarea din conducere ca și din sânul clasei muncitoare, a elementelor corupte, dușmănoase muncitorimii, care nu făceau altceva decât să saboteze producția, munca a fost organizată, creîndu-se o atmosferă nouă, sănătoasă.

Datorită muncii de înmărire luată de organizația de Partid și sindicate, muncitorimea și-a putut da seama de adevărata situație convînșându-se că numai prin sporirea producției își poate îmbunătăți starea materială.

Astfel, muncitorimea a hotărât să instaurze disciplina în muncă, să mărească producția și productivitatea muncii, să lupte contra furturilor, inițiind în același timp întreceri în muncă.

Minerii dela „subsol” au fost primii care au dat semnalul în întrecerile în producție, în urma cărora extracția de minereu a fost încontinuu mărită. Deasemenea, cel dela „suprafață” au urmat exemplul primilor, prelucrând în cât mai bune condițiuni minereul extras.

Dela 38 kg aur în Aprilie anul trecut la 138 kg. în Martie a. c.

Colaborarea între muncitori și tehnicienii a devenit tot mai strânsă

și astfel, dela 38 kgr. aur, cât a fost producția în luna Aprilie 1947, în Martie 1948, producția s'a ridicat la 138 kgr. aur.

Aceste bune rezultate în producție, ce se oglindesc destul de bine comparând cele două cifre, sunt rezultatele hotărârilor luate de muncitorime enunțate mai sus, cât și a marilor eforturi depuse de muncitori în colaborare cu tehnicienii.

Echipe evidențiate în muncă

În fruntea acestor eforturi, s'au evidențiat echipele tov. Lungu Constantin, cu o depășire de normă de 60 la sută, Filip Călin cu 55 la sută, Codreanu Ion cu 50 la sută etc.

Deasemenea echipa de vagonetari a tov. Tamadar Aron, lucrând într'un loc de muncă unde nu s'a putut niciodată depăși norma, din cauza marci distanțe pe care vagonetele trebuiau împinse cu mână deja încărcare la deșcărcare — 350 m. — care necesita un timp foarte lung, prin organizarea muncii și prin împingerea deodată a trei vagonete — fapt unic în Munții Apuseni — a reușit să depășească norma cu 52 la sută.

Tot astfel și echipa tov. Crișan Moise, în locuri grele de muncă, a reușit să depășească norma cu 50 la sută.

Acestea nu sunt decât începuturi. Muncitorii din Munții Apuseni, și-au luat angajamentul de a merge tot înainte, știind că prin extragerea a cât mai mult aur întârsește poziția monedei noastre, contribuind la proșărirea economiei naționale, ceace asigură o viață mai bună și prosperă celor ce muncesc.

Autogara Rata Deva angajează taxatori imediat condiții 4 clase secundare depunerea actelor în termen de 10 zile. Informațiuni la Autogară

construirea și punerea în funcțiune a 5.900 de întreprinderi industriale. Din bugetul de 250 miliarde de ruble destinat investițiilor în general, 1,5 miliarde, sunt alocate întreprinderilor industriale.

Un nou tip de autocamion Sovietic

La uzina de automobile „Molotov” din orașul Gorki s'a început fabricarea unui nou tip de autocamioane „GAZ-51”. Noul vehicul are o greutate de 2,5 tone, cu un motor de 6 cilindri și cu o forță motrică de 70 H. P.

Autocamionul „GAZ-51” consumă foarte puțin combustibil. Constructorii acestei mașini, inginerul șef al uzinei „Gorki”, Lipgart și inginerii Krigher, Prosvirin, Costochin, Borisov și Rusacov au fost decorați cu premiul Stalin.

într'un Stat care ocupă un loc de frunte între Statele industriale”.

Avântul industriei de tractoare din U. R. S. S.

În anul 1913, Rusia poseda un singur tractor expus la expoziția agricolă din Kiev.

În 1936, U.R.S.S. a fost prima țară din lume în ceace privește producția de tractoare. Principalele fabrici se găsesc la Stalingrad, Harcov și Celabinsk. Spre sfârșitul celui de al doilea cincinal, parcul de tractoare a ajuns la 450.000 de unități, totalizând o energie de 98,3 milioane cai putere. Un tractor înlocuiește munca a 450 de oameni și 150 de cai.

Investiții de 1,5 miliarde ruble în întreprinderi industriale

Noul plan cincinal de refacere și dezvoltare a economiei socialiste prevede

EVENIMENTELE ZILEI

Rezultatele alegerilor din Italia

(ROMA 22) Ministerul de Interne Italian a dat publicității următorul rezultat definitiv al alegerilor pentru senat:

Partidul Democrat Creștin	10.740.131	voturi,	47,9%
Frontul Democrat Popular	6.955.229	"	31%
Partidul Socialist (Saragat)	1.589.722	"	7%
Blocul Național	1.364.741	"	6%
Partidul Republican Italian Independent	647.433	"	2,9%
Partidul Monarhist	278.351	"	1,2%
Mișcarea socială Italiană	436.597	"	2%
Mișcarea federalistă	244.646	"	1,1%
Mișcarea națională socială	53.262	"	0,2%
	4.472	"	

La alegerile pentru Cameră, Ministerul de Interne Italian a dat următoarele rezultate dela 41.337 secții din cele 41.647 secții din întreaga țară:

Partidul Democrat Creștin	12.681.527	voturi	48,7%
Frontul Democrat Popular	7.995.601	voturi	30,7%
Partidul Socialist (Saragat)	1.848.283	voturi	7,1%
Blocul Național	999.166	voturi	3,8%
Partidul Monarhist	729.283	voturi	2,8%
Mișcarea Socială Italiană	524.876	voturi	2%
Mișcarea Națională Socială	56.018	voturi	0,2%
Blocul Popular Unionsat	36.109	voturi	0,1%

Dedesubturile înșeleciunii „Protocolului M”

Zlarele berlineze cer să fie dați în vileag toți autorii mistificării

BERLIN. În legătură cu declarația că guvernul britanic se îndoiește de autenticitatea protocolului M. făcută în Camera Comunelor de d. Mc Neil, ministru de Stat, zărelle din Berlin cer să se aducă la cunoștința opiniei publice toate dedesubturile acestei înșeleciuni.

Ziarul Neues Deutschland reamintește că Schumacher însuși a declarat după publicarea protocolului M. că posedă „originalul protocolului”.

Heine, membru în conducerea partidului social-democrat care lucrează dela începutul războiului în serviciul britanic de informații, a pretins că sursele din ca-

re provine copia protocolului M. „sunt absolut sigure”.

Declarațiile reprezentantului sovietic la O. N. U. cu privire la planul american asupra Palestinei

New-York, 22. — Luând cuvântul în ședința din 20 Aprilie a Consiliului Politic al Organizației Națiunilor Unite în debaterile asupra problemei Palestinei, reprezentantul Uniunii Sovietice,

Andrei Gromiko a calificat planul american care prevede instituirea unei comisii de tutelă asupra Palestinei drept o încercare de prelungire a statului colonial al acestei țări.

Reacțiunea din Statele Unite încearcă să elimine din alegeri al treilea partid american

NEW-YORK: Ziarul PM anunță că deputatul republican Cole a declarat, la o conferință de presă că el „a găsit mijlocul pentru eliminarea d-lui Wallace și al celui de-al treilea partid din alegerile ce se vor ține în Noembrie.

În acest scop, el va prezen-

ta un proiect de lege prin care se interzice participarea la alegeri a oricărui partid politic care, într-un fel sau altul, „are legături directe cu comuniștii”.

D. Cole a declarat că această dispoziție se va referi în mod precis la d. Wallace și la partidul său.

Problema viitorului guvern al Palestinei trimisă spre reexaminare comitetului politic

NEW-YORK:

În ședința plenară din 19 Aprilie. Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite a aprobat fără dezbateri cu 44 de voturi și 10 abțineri propunerea comitetului general ca problema viitorului guvern al Palestinei, să fie transmisă spre reexaminarea comitetului politic. Printre delegațiile care s-au abținut au fost: delegația Uniunii Sovietice, Bielorussiei, Ucrainei, Cehoslovaciei, Jugoslaviei și Poloniei.

După cum se știe la 10 Aprilie, în cursul discuțiilor a acestei propuneri în comitetul general, delegatul sovietic Gromiko a declarat că

se va abține de a vota, întrucât Uniunea Sovietică consideră, că nu există nici o justificare pentru convocarea actualii sesiuni.

Muncitorii austrieci din industriile textilă, îmbrăcăminte și tăbăcărie, au hotărât să declare la 26 Aprilie o grevă de protest împotriva măsurilor abuzive luate de patroni, care reduc salariile muncitorilor și concediază pe mulți dintre ei.

La începutul lunii Mai, va sosi la Budapesta o dele-

Nemulțumire generală în rândurile muncitorimii miniere americane

WASHINGTON, 22. Cădată dămărea sindicatului minierilor americani cu o amendă de 1.400.000 dolari și a președintelui său cu 20.000

dolari precum și aplicarea măsurilor disciplinare din partea guvernului, a provocat nemulțumirea generală a minerilor americani. Mulți

din ei nu s-au prezentat la lucru după verdictul Tribunalului împotriva Unii și președintelui său. Cercările industriale se tem de grevă generală a minerilor precum și de continuarea grevei care amenință industria de automobile și CFR. 18.000 membri ai Unii electricienilor a hotărât să declare grevă în semn de protest împotriva persecuțiilor Uniunii muncitorilor miniere.

Textul final al tratatului de prietenie și asistență mutuală bulgaro-cesoslovac a fost aprobat

PRAGA, 22. Radio. Delegațiile guvernamentale bulgară și cehoslovacă, au ținut astăzi ședința de lucru într-un castel din apropierea orașului Praga, aprobând textul final al tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre Cehoslovacia și Bulgaria.

Revizuirea drepturilor la pensie a pensionarilor I. O. V. R.

(Urmare din pag. 1-a)

Aprilie a. c. în mediul urban schimbările survenite în situația materială a pensionarului după aceste date nu vor fi luate în considerare.

Asfel, în vederea revizuirii proiectate, Ministerul Muncii și Prevederilor Sociale a dat o decizie prin care, s-au fixat puncte pentru fiecare element în parte arătat mai sus (ex. starea materială, profesia, procentajul de in-

firmitate, etc.). Punctele astfel întrunite vor forma indicele asupra situației materiale a fiecărui pensionar I. O. V. R.

Văduvele recăsătorite, orfanii majore și văduvele care în mod notoriu și permanent coabitează cu un bărbat nu mai au dreptul la pensie.

Se exceptează dela revizuirea pe baza situației materiale marii mutilați de război grad.

Rolul deputatului

(Urmare din pag. 1-a)

goriile de cetățeni lămurindu-i asupra activității lor, în drumându-i în activitatea de zi cu zi, dând exemplu și luând exemplul dela popor.

Numai în felul acesta, mereu în mijlocul poporului, în văzând poporul și învățând dela el, însușindu-l la muncă și la luptă, aleșii poporului vor putea spune cu conștiința împăcată că și-au făcut pe deplin datoria, contribuind la clădirea viitorului fericit al patriei noastre, al poporului nostru.

C. Magdala

IN ZORI

gatie guvernamentala poloneza in vederea incheierii unui tratat comercial pe timp de 5 ani intr-o Ungaria si Polonia.

In ziua de 20 Aprilie, 3 mii muncitori chinezi au manifestat dealungul laferate Shanghai - Nanking in semn de protest impotriva reducerii salariilor.

ZORI NOI primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului în localul Prefecturii